



# ФЛОТ РОДИНЫ

Газета Краснознаменного Черноморского флота Российской Федерации

Издаётся с 15 июля 1920 г.

Вторник, 2 августа 2016 г.

№ 56 (27214)

## Торжества в Севастополе

На изумрудной глади Севастопольской бухты выстроились в кильватерную линию боевые корабли. Десятки тысяч зрителей заполнили прибрежные бульвары и пристани, чтобы не пропустить ни мига из предстоящего действия. Многочисленным гостям военно-морского праздника открывается величественное зрелище, наверное, сходное с тем, что увидела когда-то императрица Екатерина II. Вот только на смену белоснежным парусам и изысканным обводам деревянных корпусов пришли строгие, чеканные формы современных грозных боевых кораблей.



# Наш флот — наш праздник!

Долгожданная минута всё ближе, все замерли в предвкушении, и кажется, притихли даже холёные севастопольские чайки. Наконец звучит корабельный горн: сигнал «Повестка»...

Чем знаменито последнее воскресенье июля? Житель города сухопутного наверняка затруднится с ответом. Зато любой севастополец немедленно ответит: это День Военно-Морского Флота России! За десятки лет своего существования этот праздник настолько прочно вошел в жизнь нашего города, что стал по значимости вторым после Дня Победы. В самом деле, невозможно представить Севастополь без Черноморского флота, а флот – без Севастополя.

Ещё совсем недавно переживали мы не самые лучшие времена. За более чем два десятилетия, когда Севастополь выживал в «дружеских объятиях» соседнего государства, флотский праздник, несмотря на все старания черноморцев, слегка потускнел, потерял былой лоск. Киевские хозяева ежегодно старались «усовершенствовать» День ВМФ – что-то запретить, что-то «забыть» согласовать, а порой и вовсе отменить запланированные мероприятия: мол, как бы чего не вышло. Да и сам флот, зажатый в тиски хитрых договоров и примечаний, неотвратно старел и усыхал. Однако моряки верили, что так продолжаться долго не может. Последнее воскресенье июля 2016 года продемонстрировало не только возвращение городу и флоту прежнего статуса, но и начало новой эпохи в жизни моряков-черноморцев. Флот возрождается и активно обновляется!

После традиционного возложения цветов к Мемориалу героическим защитникам Севастополя 1941–1942 годов командование флота и Южного военного округа, почётные гости праздника направляются на Графскую пристань.



Фото Александра Григорьева

(Продолжение на 4–5-й стр.)

## Хорошие новости

**День ВМФ Президент провёл в Санкт-Петербурге. Верховный Главнокомандующий принял военно-морской парад.**

Но прежде Владимир Путин осмотрел легендарный крейсер «Аврора», который два года был на масштабной реконструкции. Крейсер знаменит не только своим революционным залпом, но и тем, что это единственный корабль отечественного флота, участвовавший в четырёх войнах. Ремонт шёл с сентября 2014 года по июль 2016 года, и теперь «Аврора» – как новенькая, даже лучше.

Владимир Путин прибыл на катере к месту стоянки крейсера, осмотрел верхнюю палубу и радиорубку. Президенту доложили о ходе реконструкции «Авроры» и представили концепцию реконструкции Нахимовского военно-морского училища, которая предполагает строительство без перерывов в учебном процессе.

Владимир Путин проект одобрил. «Хороший план развития, имею в виду то, о чём мы с министром говорили, а именно объединить учебные заведения, которые есть сегодня в Севастополе, на других флотах, и сделать филиалы Нахимовского училища», – заметил он и уточнил, что речь идёт о славных традициях учебного заведения, подготовке преподавательского состава. Такое объединение позволит «поднять специалистов на всех флотах», убеждён Президент. И у нахимовцев появится возможность «побывать на всех флотах, почувствовать, что это, своими руками потрогать», добавил он.

Затем глава государства принял военно-морской парад. На катере «Серафим Саровский» Верховный Главнокомандующий обошёл строй из 16

боевых кораблей, подводок, а также судов обеспечения, среди них новейший фрегат «Адмирал Эссен», корвет «Бойкий», дизель-электрическая подлодка «Краснодар», корабль противоминной обороны «Александр Обухов». Особенность флотского праздника в этом году – участие кораблей и подводок нового поколения, поступивших в состав ВМФ в результате реализа-

ция к тем, кто стоит на страже морских рубежей нашей Родины, служит в надводных и подводных силах, в морской авиации и береговых войсках, кто трудится на кораблестроительных предприятиях, защищает интересы Отечества, честь нашего Флага в Мировом океане, борется с пиратством, терроризмом, способствует безопасности судоходства.



# Морское дело в высшей степени почётно!



«Военные моряки всегда славилась своей уникальной культурой, выправкой, дисциплиной и благородством, – отметил Путин. – Любовь и признание народа флот заслужил своими подвигами во славу Отчизны, своими традициями – это храбрость, стойкость, преданность присяге и боевому братству. Своим умением выполнять в сложнейших, суровых условиях самые трудные, ответственные задачи».

«Сегодня на Военно-Морской Флот поступают современные корабли, оснащенные новейшим вооружением, поддерживается высокий уровень его боеготовности в соответствии с существующими вызовами и угрозами», – констатировал глава государства и обещал, что власти будут уделять особое внимание обеспечению социальных гарантий военнослужащих и членов их семей. «Мы хорошо понимаем, что значит для военных моряков благополучие их дома, семейного очага», – добавил он, адресовав самые тёплые слова жёнам, родителям и детям моряков.

По традиции зарядил дождь. Но празднику это не помешало.

Кира ЛАТУХИНА,  
«Российская газета»

ции госпрограммы военного кораблестроения.

Глава государства также выступил с речью на Сенатской площади: обратил-

«Морское дело всегда считалось в России в высшей степени почётным», – подчеркнул Верховный Главнокомандующий. «Служению Флоту и Отечеству

посвятили свои жизни отважные матросы, талантливые корабли, дерзкие первооткрыватели, знаменитые флотводцы», – перечислил он.

## Черноморский флот – ДОСААФ: сотрудничество налажено

30 июля, в канун празднования Дня Военно-Морского Флота России, командующий Черноморским флотом адмирал А. Витко и председатель Регионального отделения Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту России города Севастополя А. Копнин подписали соглашение о взаимодействии.

Документ разработан в целях реализации положения постановления Правительства Российской Федерации от 28 ноября 2009 года № 973 «Об общероссийской общественно-государственной организации „Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России“» и соглашения от 19 июля 2011 года № 215 между



Министерством обороны Российской Федерации и Общероссийской общественной организацией «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России». На ос-

новании соглашения органы военного управления и РО ДОСААФ сотрудничают, выступают с инициативой, оказывают необходимую информационно-консультативную помощь, содействуют в решении

поставленных задач в рамках компетенции.

Напомним, что в 2015 году для представления интересов государства в общественно-государственной организации Региональное отделение ДОСААФ России г. Севастополя был избран наблюдательный совет, который возглавил командующий Черноморским флотом. Наблюдательный совет является постоянно действующим координационным и надзорным органом.

Подписание соглашения является логическим продолжением совместной долгосрочной и эффективной деятельности оборонного общества г. Севастополя и Черноморского флота, направленной на развитие военно-патриотического воспитания граждан, популяризацию и пропаганду физического воспитания, развитие военно-прикладных видов спорта в системе физической подготовки Вооружённых Сил Российской Федерации и допризывной подготовки молодежи...

Наш корр.  
Фото РО ДОСААФ



Сегодня на полигоне учебного центра военных спасателей и водолазных специалистов Военно-Морского Флота, что расположен в Карантинной бухте, стартует международный этап соревнований «Глубина-2016». После торжественного открытия соревнований в 11.00 команды приступают к прохождению подводных дистанций и зачетным учебно-боевым упражнениям. Судейская коллегия сформирована.

К соревнованиям допущены три команды водолазов – из России, Ирана и Венесуэлы. Прибывшие к нам гости уже прошли акклиматизацию и освоились на месте. Капитан сборной «водолазной» команды России – капитан 2 ранга Александр Викторов (на снимке). Как ранее сообщил «Флаг Родины», чуть более месяца назад под руководством Александра Викто-

рова водолазы Северного флота выиграли соревнования среди команд флотов и флотилий России. Поэтому возглавлять российскую сборную – лучших среди лучших водолазов – было доверено ему.

функционировать международный пресс-центр. Новые водолазные посты с современным оборудованием размещены на штатных местах и готовы принять отечественных и зарубежных конкурсантов».

## «Глубина». Этап международный

Кроме трёх основных команд, в «Глубине-2016» примут участие (правда, вне зачёта) ещё три команды российских водолазов – МЧС, ДОСААФ и Россия-2. Если учесть, что каждая команда насчитывает 10 человек, то всего в соревнованиях будут блистать мастерством и профессионализмом 60 опытных водолазов.

«Строительные работы на полигоне учебного центра в целом завершены, – поясняет заместитель начальника центра по работе с личным составом капитан 2 ранга Роман Шелков. – На протяжении последних недель здесь шла напряжённая работа в несколько смен. Строители забетонировали набережную, провели ремонт здания, где ныне будет

Международный этап «Глубины-2016» будет длиться около двух недель. О ходе соревнований «Флаг Родины» будет информировать своих читателей в каждом последующем номере.

Андрей ЛУБЯНОВ  
Фото автора

★ ★ ★

Для того чтобы участники соревнований показали хорошие результаты, направлены усилия в том числе и нескольких обеспечивающих структур. Одна из них – возглавляемое Иваном Лабодой отдельное структурное подразделение «Крым» ОАО «Военторг-Юг».

Перед сотрудниками подразделения стоит важная задача – на-

кормить спортсменов вкусно и качественно. Как отметил Иван Викторович, к вопросам организации питания – самый ответственный подход. Специалистами заранее было разработано и согласовано с Центром государственного санитарно-эпидемиологического надзора ЧФ разнообразное, сбалансированное меню, учитывающее прежде всего физические нагрузки, без которых не обходится ни одно серьёзное соревнование. Принят во внимание и тот факт, что в «Глубине» принимают участие водолазы из зарубежных стран: им предлагается меню, составленное на английском языке.

К слову, в книге отзывов столовой, в которой питаются спортсмены, уже есть благодарности поварам, готовящим вкусные и сытные блюда. Есть отзывы и на иностранных языках.

По словам И. Лабоды, ожидается, что на состязания водолазов придут посмотреть около двух тысяч болельщиков. Специально для них на полигоне установлено несколько больших торговых палаток буфетного типа. Здесь севастопольцы и гости города могут приобрести прохладительные напитки, мороженое, кондитерские изделия.

Людмила ГОРМАЛЁВА

## Золотой юбилей «десантников»

30 июля, в преддверии Дня ВМФ России, во флотском театре имени Бориса Лаврентьева прошли торжества по случаю 50-летия бригады десантных кораблей. Зал был полон. Ни одного свободного места.

Первым тепло поздравил моряков одного из ведущих соединений флота командующий ЧФ адмирал Александр Витко. Он отметил большие заслуги этого соединения в решении задач, стоящих перед нашим флотом, напряжённый ратный труд соединения, корабли которого постоянно и успешно действуют как в ближней, так и дальней морских зонах.

Адмирал Александр Витко поздравил и многочисленных ветеранов соединения. Вручив памятный адрес командиру соединения капитану 1 ранга Сергею Звягину, он выразил уверенность, что «десантники» и впредь будут достойно представлять Андреевский флаг на широтах Мирового океана, успешно решать поставленные задачи, не щадя сил крепить боеготовность бригады и флота, настойчиво совершенствовать ратное мастерство.

Следом моряков-десантников поздравил командир Крымского ВМБ капитан 1 ранга Юрий Земский и главы делегаций регионов России, шефствующих над кораблями этой бригады. Тёплых и сердечных поздравлений было много. В том числе от командиров соединений Черноморского флота, заслуженных адмиралов, которые когда-то командовали бригадой и дивизией десантных сил.

Коллектив флотского театра подготовил прекрасную концертно-театрализованную программу, в которой были отражены важные вехи большого и славного пути юбиляра – соединения десантных кораблей флота.

Владимир ПАСЯКИН

## Поздравляем!

Коллектив вычислительного центра Черноморского флота сердечно поздравляет с юбилеем Елену Новосёлову. Более 25 лет она трудится в коллективе центра и всегда показывает отличные знания и умения в своей профессии.

Руководство и коллеги желают Елене Васильевне крепкого здоровья, удачи в делах, бодрости, счастья и радости на долгие годы.

## Черноморский флот – регионы России

### В гостях у морских десантников

Традиционно на празднование одного из наших главных праздников – Дня Военно-Морского Флота – в Севастополь из разных регионов России приезжает множество гостей. Среди них немало и тех, для кого поездка в город-герой продиктована не только стремлением стать свидетелем грандиозного военно-спортивного праздника, но и желанием встретиться с личным составом подшефных кораблей и частей флота.

Не стал исключением и этот год. В преддверии Дня ВМФ в Севастополь прибыла делегация Ямало-Ненецкого автономного округа, возглавляемая председателем Законодательного собрания округа Сергеем Ямкиным и депутатом Тюменской областной Думы Николаем Яшкиным.

Как отметил в беседе с корреспондентом «Флага Родины» консультант заместителя губернатора ЯНАО Павел Шипунов, на протяжении многих лет округ шефствует над БДК «Ямал», активно интересуясь жизнью экипажа корабля и оказывая ему всяческую поддержку. Шефские связи, зародившиеся более десяти лет назад, имеют богатую историю, за этот период появилось немало добрых традиций, которые развиваются и преумножаются.

Нужно отметить, что на этот раз визит делегации Ямало-Ненецкого автономного округа был обусловлен ещё одной важной и радостной как для морских десантников, так и для их шефов причиной. 28 июля бригада десантных кораблей отметила свое пятидесятилетие. В праздничном мероприятии по этому поводу приняли участие и шефы БДК «Ямал», которые поздравили морских десантников со славной датой, пожелали им дальнейших успехов в решении поставленных задач.

В программу визита на ЧФ также вошли встреча делегации с личным составом подшефного корабля, на котором проходят службу в том числе и призывники из Ямало-Ненецкого автономного округа, посещение Свято-Никольского храма, экскурсии по Севастополю.

★ ★ ★

**В гостях у моряков-черноморцев, проходящих службу на БДК «Цезарь Куников», побывала делегация из Зеленоградского административного округа г. Москвы, которую возглавил префект Анатолий Смирнов. Сотрудничество и взаимодействие между кораблём и ЗелАО насчитывает более двух десятков лет.**

По словам Александра Антонова, какое-то время назад занимавшего должность заместителя командира БДК «Цезарь Куников» по воспитательной работе, в девяностые годы, в период сложной политической и экономической ситуации, округ с готовностью взял шефство над кораблём, оказывая помощь экипажу по самым разным направлениям, в том числе способствуя решению бытовых проблем, вопросов, касающихся необходимых ремонтных работ на корабле, организации культурных мероприятий с участием московских творческих коллективов.

Крепкая дружба и сотрудничество продолжают и по сей день. Большое значение шефы и морские десантники придают военно-патриотической работе среди молодёжи. Так, например, в преддверии Дня защитника Отечества в гостях у зеленоградцев побывали заместитель командира бригады десантных кораблей по работе с личным составом капитан 1 ранга Сергей Дворников и командир БДК «Цезарь Куников» капитан 3 ранга Андрей Саватеев. Они встретились со школьниками города, рассказали ребятам о славном боевом традициях Черноморского флота, городе-герое Севастополе. Также было организовано выступление офицеров на зеленоградском радио на тему, посвящённую контрактной службе.

Для визита на Черноморский флот в последние дни июля у зеленоградцев был тройной повод – 50-летие бригады десантных кораблей, День Военно-Морского Флота России и предстоящее 30-летие подшефного БДК «Цезарь Куников». По календарю день рождения корабля отмечается в ноябре, но поскольку он активно ходит в море, было решено воспользоваться редким моментом его пребывания в родной базе и поздравить экипаж сейчас. По этому поводу на БДК состоялось праздничное мероприятие. Во время торжественного построения грамотами, благодарностями командования корабля и префекта ЗелАО, а также памятными сувенирами были поощрены лучшие военнослужащие.

Поздравили зеленоградцы своих подшефных и на праздничном собрании, посвящённом 50-летию бригады десантных кораблей.

Людмила ГОРМАЛЁВА

Среди самых активных и надёжных помощников военных моряков вот уже почти двадцать лет – владимирские земли, среди которых пять городов, имена которых несут на своих бортах МПК «Муромец», «Суздавец», «Александровец», «Владимирец», МТЩ «Ковровец». И самую заинтересованную позицию занимает в этом сотрудничестве губернатор Владимирской области Светлана Орлова, привлекающая к военно-шефской, военно-патриотической работе широкий круг земляков – от государственных и промышленных ветеранов воинской службы и деятелей культуры.

Владимирцы во главе с Орловой одними из первых прибыли в тревожные весенние дни 2014 года в Крым и на Черноморский флот, чтобы подтвердить экономические контакты по гражданской линии – с Нижегородским районом, привезти самое необходимое севавтопольскому детскому дому и, конечно же, встретиться с черноморцами. Помню, как беседовала Светлана Юрьевна с жёнами военных моряков, как на кораблях ОВРа ЧФ передавала землякам – матросам по призыву – весточки и посылки из дома. Так что в победе нашей Крымской весны есть и добрая толика владимирской земли.

Вот и нынче российское Золотое Кольцо было представлено на главном флотском празднике солидным отрядом официальных лиц и деяте-



## Два десятилетия дружбы

**Слово «шефство» во взаимоотношениях российских земель и черноморцев всё чаще заменяется более тождественными – партнёрство, взаимодействие, дружба. Флот вырос, окреп, пополнился новейшими кораблями, страна обеспечивает его всем необходимым. Но на протяжении многих лет поддержка россиянами южного морского воинства страны была поистине шефством, когда соотечественники брали на себя немалые материальные расходы по содержанию боевых бортов и экипажей, словом и делом поддерживали черноморцев.**



лей культуры. Вместе с губернатором Владимирской области Светланой Орловой и её заместителем Александром Лобаковым в Севастополь прибыли мэр города Владимира Андрей Шохин, военный комиссар края полковник Владимир Кручинин, руководители органов местного самоуправления (из семи крупнейших городов региона – тезок наших ко-

раблей и «находящихся в резерве» на право дать боевым бортам своё имя), представителем крупнейшего оружейного предприятия региона – Ковровского электромеханического завода – Вячеслав Семёнов и другие. В творческий десант вошли музыканты и певцы фольклорного ансамбля «Улада» вместе с земляком, солистом Ансамбля песни и пляски

Российской армии им. А.В. Александрова Андреем Романовым, который ко всему прочему подарил черноморцам свою новую авторскую песню «Победа навсегда».

Владимирцы привезли морякам соединения ОВР ЧФ электронную оргтехнику, от имени администрации области наградили лучших из лучших памятными подарками, сувенирами, грамотами и благодарностями. Они побывали на подшефных кораблях дважды: сначала с деловым визитом, по душам беседуя с моряками, выясняя их проблемы и нужды, потом участвуя в торжественном митинге овравцев в честь Дня Военно-Морского Флота России.

Торжества соединения ОВР ЧФ проходили на причале исторического военного городка части, куда черноморцы наконец-то вернулись после двух десятилетий безвременья. Когда видишь запущенные служебные постройки, сердце, что

называется, кровью обливается, но овравцы вновь взялись за реанимацию родной территории и уверены, что владимирцы помогут им и в этом.

Выступая на митинге, командир соединения капитан 1 ранга Олег Пешкуров, губернатор Владимирской области Светлана Орлова, члены делегации края подтвердили верность взаимному сотрудничеству. Гости рассказали, как динамично развивается старейший русский край, что в нём строится, как в пику санкциям укрепляется сельское хозяйство, возводятся промышленные и спортивные сооружения, ведётся военно-патриотическая работа.

За высокое боевое мастерство губернатор Владимирщины от имени земляков наградила памятными часами капитана 1 ранга Олега Пешкурова, капитана 2 ранга Александра Лапина, старших лейтенантов Михаила Зорина, Андрея Немцева, Сергея Князева, подарки, сувениры и грамоты вручены многим другим военнослужащим части. Ценного подарочного издания удостоен ветеран части, участник Великой Отечественной войны капитан 1 ранга в отставке Владимир Болгари.

Гости стали участниками и воинских церемоний – возлагали вместе с моряками цветы к монументу героям-овравцам, отважно воевавшим с фашистами в годы Великой Отечественной войны, присутствовали при вручении боевых медалей, грамот, благодарностей, присвоении очередных воинских званий лучшим специалистам экипажей стоявших под флагами расцвечивания кораблей ОВРа. В их ряду – капитан 2 ранга Дмитрий Огурцов, капитан 3 ранга Борис Палий, капитан-лейтенант Сергей Лобков, старшие лейтенанты Сергей Логинов, Сергей Князев, мичман Виталий Тарасевич, главный корабельный старшина Роман Вовчак, старшина 1 статьи Александр Бронских, старший матрос Владимир Татароинович, матрос Леонид Майоров и другие.

Командир соединения преподнёс гостям традиционные флотские сувениры, а те ответили концертом русской народной и патриотической песни.

Наталья МИКИРТУМОВА

НА СНИМКАХ: владимирцы в гостях у моряков соединения охраны водного района ЧФ.

Фото автора

## «Азов» дружит с Азовом

**Накануне Дня ВМФ в Севастополь и Крым прибыли делегации из города Азова и Азовского района. Первую возглавляет глава администрации муниципального образования города Азова Владимир Ращупкин. В неё входит председатель городской Думы – глава города Азова Ростовской области Сергей Бездольный. Вторую делегацию возглавляет глава администрации Азовского района Валерий Бевзюк.**

В 2016 году в администрацию города поступило сразу несколько приглашений: от командующего Черноморским флотом России адмирала Александра Витко, начальника штаба Крымской военной базы капитана 1 ранга Алексея Комарова, командира бригады десантных кораблей капитана 1 ранга Сергея Звягина и главы администрации Феодосии Станислава Крысина.

– Поэтому сначала азовчане приняли участие в праздновании годовщины Феодосии, – говорит заместитель командира бригады десантных кораблей по работе с личным составом капитан 1 ранга Сергей Дворников. – Дело в том, что Азов и Феодосию связывают не только совместное участие в Международном Черноморском клубе, но и узы побратимства. А затем они отправились в Севастополь – город главного визита. Для участия в торжественных мероприятиях, посвящённых 50-летию образования бригады десантных кораблей ЧФ и празднованию Дня ВМФ РФ.

Азовчане встретились с командованием Черноморского флота, побывали на подшефном корабле БДК «Азов», пообщались с экипажем, которым вот уже восемь лет командует капитан 2 ранга Олег Мальцев.

Черноморцев и азовчан связывают давние и крепкие узы дружбы. Ну скажите, когда было та-

кое, чтобы подшефные приходили к своим шефам на большом корабле 2 ранга?! Да ещё по реке! Да ещё по мелководному фарватеру в Азовском море!

Причём таких визитов было два. Мне довелось быть участником второго. Он был почти под срывом, поскольку украинские власти не дали возможность российскому кораблю пройти своим, более глубоководным фарватером, остановили движение российского корабля. Пришлось «Азову» после нескольких часов ожидания и тщетных переговоров с украинской стороной впервые в истории Черноморского флота и всего ВМФ идти мелководным фарватером.

Чего это стоило экипажу, знает только экипаж. Но на то он и «Азов», чтобы решать самые сложные задачи. Морякам есть с кого брать пример, азовцы помнят о подвиге 74-пушечного парусного линейного корабля «Азов», которым в Наваринском сражении командовал в ту пору ещё капитан 1 ранга Михаил Лазарев, ставший впоследствии командующим Черноморским флотом. Его подчинёнными были тогда лейтенант Павел Нахимов, мичман Владимир Корнилов и гардемарин Владимир Истомин. Славу и Георгиевский флаг экипажу принесло участие в сражении 1827 года, в котором «Азов»



одержал победу в бою с пятью турецкими кораблями, в том числе с 80-пушечным флагманом «Мухарем-бей».

БДК «Азов», несмотря на потерю нескольких часов, сделал почти невозможное: в непогоду почти прополз на «брюхе» по мелководному фарватеру и вовремя прибыл в Азов, где, несмотря на дождь, кораблю приготовили тёплую торжественную встречу. Визит боевого корабля с гордым именем «Азов» стал изюминкой праздничных событий.

Моряки из Азова и Азовского района и поныне служат на корабле. Причём они проходят тщательный отбор перед отправкой на подшефный корабль.

– Сегодня это старший матрос Николай Петренко и матрос Илья Королёв из боцманской команды, а также моторист матрос Иван Шабанов, вестовой матрос Иван Лифенко, комендор матрос Александр Сага, – говорит командир корабля капитан 2 ранга Олег Мальцев. – Служат они добросовестно, как и большинство их предшественников. Ведь над ними тройной контроль. Тут и представители горвоенкомата, через который ребята проходили отбор, и родители, и представители администрации города Азова. Воины-азовчане держат ответ за свою службу по полной схеме.

Остаётся добавить, что в соответствии с программой визита на подшефном большом десантном корабле «Азов» в торжественной обстановке прошло награждение благодарственными письмами администрации Азова, вручение подарков.

Владимир ПАСЯКИН

Фото автора



# Наш флот — наш праздник!

...Корабельный день начинается с подъёма Государственного и Военно-морского флагов. В главный военно-морской праздник этот ритуал значителен вдвойне: флаги, дошедшие «до места», символизируют готовность к проведению торжественных мероприятий, к военно-морскому параду. Звучит команда:

– Парад! Смирно!

На мраморных ступеньках Графской пристани застыли матросы роты почётного караула. Впервые в истории в праздновании Дня ВМФ принимают участие севастопольские юнармейцы – построившись рядом с моряками, они держат в руках копии знамен полков, участвовавших в первой обороне города.

Сегодня парадом Черноморского флота командует капитан 1 ранга Олег Криворог, командир дивизии надводных кораблей ЧФ – недавно возрождённого легендарного флотского соединения. Принимают парад коман-

дующий войсками Южного военного округа Герой России генерал-полковник Александр Дворников и командующий Черноморским флотом адмирал Александр Витко. Выслушав доклад капитана 1 ранга Криворога, военачальники поднимаются на борт белоснежного катера для обхода корабельной линии. На этом же катере – ларец с мощами Святого Андрея Первозванного. Командующий округом приветствует экипажи. Громогласное ответное «Ура!» разносится над бухтой.

Как уже сказано, флот активно обновляется. Не случайно парадную линейку в День ВМФ-2016 возглавила новейшая дизель-электрическая подводная лодка «Новороссийск» капитана 2 ранга Константина Табачного. Прибывшая на флот в прошлом году, лодка уже успела принять участие в ряде учений и совершить несколько боевых выходов. Но самое важное – прибытие «Новороссийска» и однотипных «Ростова-на-Дону» и «Старого Оскола» поставило жирную точку в череде злорадных комментариев наших со-

перников и псевдодрузей, констатирующих «гибель подводных сил ЧФ». Подводный флот России на Чёрном море по-прежнему силён! В состав бригады подводных лодок, которой командует капитан 1 ранга Магарам Адигезелов, кроме указанных выше, войдут ещё три корабля: «Краснодар», «Великий Новгород» и «Колпино». Неприятные вести для наших недоброжелателей!

Заслуженные места в парадной линии заняли и «старички». Впрочем, называть их так можно только за почтенный по корабельным меркам возраст, но отнюдь не за боевую и учебную деятельность. сторожевые корабли «Ладный», которым командует капитан 2 ранга Сергей Орешкин, и «Сметливый» под командованием капитана 2 ранга Андрея Зайцева выполняют важные задачи в акватории Чёрного и Средиземного морей, составляют мощный костяк дивизии надводных кораблей капитана 1 ранга Олега Криворога.

Корабли ещё одного значительного флотского соединения по праву заняли свои места в линии. Ракетные катера и



малый ракетный корабль на воздушной подушке «Самум» под командованием капитана 2 ранга Олега Сардина представили прославленную ордена Нахимова I степени, самую ходовую бригаду ракетных кораблей и катеров капитана 1 ранга Дмитрия Васильчука. Катера и корабли бригады принимают участие в самых важных и ответственных мероприятиях ЧФ, не страшны им и походы в дальнюю зону, стали привычными средиземноморские волны, а соперники вынуждены считаться с наличием небольших, но весьма эффективных в боевом отношении кораблей в составе нашей средиземноморской группировки. Менее чем через месяц моряки бригады отметят 97-ю годовщину со дня образования соединения.

Разумеется, почётное место в парадном строю занял флагман Черноморского флота гвардейский ракетный крейсер «Москва» под командованием капитана 1 ранга Александра Шварца. Заслуги корабля и его экипажа по достоинству оценены государством – отныне крейсер носит гордое звание не только гвардейского, но и орденосного: 22 июля Министр обороны РФ генерал армии Сергей Шойгу вручил командиру корабля орден Нахимова.

## В Севастополе

Смогли увидеть зрители и легенду двух флотов спасательное судно «Коммуна», прошедшее две мировые войны, ставшее символом преемственности поколений, беззаветности служения Родине и рачительного отношения моряков к технике. Подчинённые капитана 2 ранга запаса Сергея Попова, моряки «Коммуны» по сей день содержат судно, отметившее свой 101-й день рождения, в образцовом порядке и готовности к немедленному применению, в ходе многочисленных учений и тренировок доказывая, что отправлять на пенсию «дедушку» Черноморского флота рано.

...Командующие завершили обход линии и направились к плавпричалу у памятника Затопленным кораблям. К морякам-черноморцам, к севастопольцам и гостям города с поздравлениями обратился командующий войсками Южного военного округа генерал-полковник Александр Дворников.

— Для военных моряков это день особой гордости за принадлежность

к славной истории флота, написанной мужеством и отвагой, честью и доблестью десятков поколений защитников морских рубежей Отчизны, — сказал он. — Сегодня очевидно, что только наличие мощного Военно-Морского Флота, способного решать задачи в любой точке Мирового океана, гарантирует защиту интересов России в современном мире. Черноморский флот был и остаётся важнейшим фактором обеспечения безопасности на Юго-Западном стратегическом направлении.

Командующий ЮВО отметил отличные успехи черноморцев и их высокую оценку руководством государства: в этом году высоких наград удостоились как отдельные военнослужащие, так и соединения ЧФ.

— От всей души поздравляю всех тех, кто связан с флотом, с замечательным праздником! — завершил свою речь генерал-полковник Дворников.

Несколько позже во время беседы с представителями СМИ командующий

Черноморским флотом адмирал Александр Витко подчеркнул, что в празднике впервые принимают участие новейшие корабли ЧФ. «Мы развиваемся, всё больше и больше кораблей приходит. Уверен, что через один-два года флот на празднике будут представлять только новые корабли», — сказал он.

Военачальники заняли места на трибуне. Теперь и они превратились в зрителей. Началась главная и любимая всеми составляющая Дня ВМФ в Севастополе — военно-спортивный праздник, в ходе которого моряки, лётчики и военнослужащие береговых войск демонстрируют элементы боевых операций, применение техники и вооружения по назначению.

Конечно, стараться подробно описать на газетных полосах этот праздник означает лишь пустую трату времени и места. Происходящее нужно видеть собственными глазами. И — подчеркнуть особо — слышать собственными ушами рёв двигателей, грохот

орудийных выстрелов и порой заглушающие даже эти звуки громогласное «Ура!» восхищённых зрителей. Потому для тех, кому не повезло увидеть прошедший праздник, опишу только самые ярчайшие его моменты.

После короткого театрализованного вступления, возвращающего нас во времена основания Севастополя, действие открыли несущие Государственный и Военно-морской флаги современные противодиверсионные катера типа «Грачонок» под командованием старших мичманов Дениса Чеховича и Александра Кассинского, поступившие на вооружение флота в 2013–2014 годах. В строю уступали с ними новейшие патрульные катера, которыми командуют старшие мичманы Антон Боровков и Михаил Проценко. Они сопровождали не менее современный катер связи из состава Крымской военно-морской базы капитана 1 ранга Юрия Земского. С воздуха катера прикрывали вертолёты Ми-8 смешанного авиаполка полковника Анатолия Степанова.

Морские тральщики «Турбинист» и «Иван Голубец» продемонстрировали зрителям действия корабельной тральной группы по разминированию фарватера. Обнаруженная в процессе траления мина была уничтожена метким огнём артиллерийской установки. Конечно, мина была учебной, однако совсем недавно МТЩ «Ковровец» из соединения ОВРа выполнял реальные боевые задачи траления в Средизем-

ном море у берегов Сирии. Если позволяет обстановка, мины можно уничтожать и огнём корабельных РБУ, что и продемонстрировали тральщики к восторгу зрителей.

По многолетней традиции одним из основных элементов праздника стал показ действий сил флота по поиску и уничтожению подводной лодки противника. Первой в дело вступила авиация. Гидросамолёты Бе-12 сменили в небе «воздушные охотники» вертолёты Ка-27ПЛ. Обнаруженная гидроакустическими погружаемыми вертолётными комплексами подводная лодка была идентифицирована, обозначен район её местонахождения, после чего малый противолодочный корабль «Муромец», которым командует капитан 3 ранга Олег Григорьев, торпедами и бомбами РБУ уничтожил выявленного врага. Мощный подводный взрыв, мастерски подготовленный флотскими специалистами, обозначил поражение противника.

МРК «Мираж» под командованием капитана 3 ранга Александра Журкина продемонстрировал подготовку к пуску противокорабельной ракеты. К сожалению, характеристики современных ракет не позволяют использовать их в акватории бухты, поэтому боевого пуска зрители не увидели, однако отсутствие этого элемента было с лихвой компенсировано другими насыщенными зрелищами.

(Окончание на 8-й стр.)



## Вести северо-западного Крыма



# Чувство единства

Если оценить содержание всех мероприятий, событий и встреч, прошедших в День ВМФ и День посёлка Новоозёрного 31 июля, то в каждом из них ощущается чувство единения нас, жителей и гостей отдалённого морского гарнизона, с большими городами и такими же, как наш, посёлками Крыма и всей России.

Старт празднику был дан на главной площади построением военнослужащих Новоозёрновского пункта базирования Крымской ВМБ и подразделений гарнизона совместно с ветеранами Вооружённых Сил.

С 320-летием Российского флота и 45-летием посёлка воинов-черноморцев, жителей и гостей Донузлава поздравили председатели комитетов городского Совета Евпатории Константин Шукин и Борис Назаров, командир НПБ капитан 3 ранга Валерий Гладышев, начальник поселкового отделения администрации Евпатории Татьяна Нечипорук, представители общественных организаций.

Аплодисментами наградили присутствующие прохождение в одном строю сил гарнизона и ветеранской «когорты». Все события праздника транслировались городским Евпаторийским телевидением.

Особый флотский колорит центру посёлка придало украшение фасада музея боевой и трудовой славы флагами расцвечивания, знамёнами Великой Победы, включая чтимое ветеранами и молодым поколением полотнище советского Военно-морского флага.

Здесь состоялось неформальное общение всех участников праздника. Так, ветераны бригады десантных кораблей поделились с боевыми товарищами яркими впечатлениями от участия в праздновании 50-летия прославленного соединения в Севастополе в канун Дня флота 30 июля. Впечатлили боевых моряков встречи

с друзьями, а также возможность пообщаться с сослуживцами прошлых лет.

Внутри музея посетителей ждал своеобразный подарок: новый большой стенд, посвящённый 156-му дивизиону десантных кораблей на воздушной подушке. Стараниями актива музея для новых поколений запечатлены уникальные фото стремительных кораблей, управлявших ими черноморцев Виктора Баконина, Владимира Жукова, Михаила Маркина, десятков их товарищей.

Небывало жаркая погода заставила перенести основную часть концертной программы на вечер. Замечательно вы-

новских бабушек!), «Экспромт», «Судары и Сударушки».

Казалось бы, восторг и благодарность сотен зрителей достигли апогея, но вокально-инструментальная группа «Галактика» (руководитель подполковник Андрей Станкевич) доказала, что для представителей ВКС России нет предела высоты. Овациями, криками «Браво!» сопровождали донузлавы выступления Татьяны Степаненко, Юлии Неверовой, Ангелины Ушаковой. Замечательно выступили офицеры Дмитрий Неверов, Алексей Жило, Сергей Красенко.

Недожинной физической силой покорила металл и привлек симпатии всех



ступили юные и взрослые местные таланты. Успешными оказались дебюты на сцене новоозёрновской «Ракушки» творческих «десантов» соседей: Мирновского дома культуры и Командно-измерительного комплекса (п. Витино).

Дружными аплодисментами награждали зрители выступления солисток Елены Лебеденко (песни), Сони Копотевой (танцы), вокальных групп «Рябинушки» (явно превзошли «Бура-

зрителей военнослужащих, истинный богатырь Олег Севастьянов.

Яркую завершающую роспись на ночном небе оставил праздничный салют. Его след растаял, но чувство единства с удивительным миром нашей великой страны, её народными талантами и силой все участники праздника сохраняют в сердцах навсегда.

**Сергей МАКАРОВ**  
Фото автора

За минувший год, рассказывая читателям «Флага Родины» о боевой учёбе воинов отдалённого морского инженерного полка, я не раз задавал себе вопрос: как они – офицеры, старшины, матросы – всё это успевают?! Откуда берут силы – в нашей далёкой порой от идеала бытовой обстановке – для уверенного, точного выполнения стольких технически, физически сложных задач?



# ...за судьбу каждого воина

В советские годы над тем, чтобы «политико-моральное состояние» личного состава было на должном уровне, в частях трудился целый аппарат людей в погонах. И называли их с трибун и в военной печати в знак особо важной роли «инженерами человеческих душ». Теперь вместо них – только офицер в ранге заместителя командира по работе с личным составом (в полку это подполковник Владимир Докучаев) и один или несколько специалистов гражданского персонала.

В просторном, наполненном солнцем кабинете психолог Марина Лапаева и внештатный социолог Татьяна Марценюк рассказывают, что публикации «Флага Родины» о жизни морских инженеров всегда вызывают интерес, положительные эмоции в подразделениях.

Процесс работы психолога и социолога построен так, что в течение месяца, полугодия они общаются с сотнями военнослужащих. И не только при анкетировании, но и в ходе бесед, других форм воспитательного воздействия. Ведь как ни широки возможности технических средств изучения личности, очень многое зависит от жизненного опыта и гражданской позиции того, кто полученные результаты изучает, докладывает свои предложения командованию.

Марина Лапаева выросла в военной семье. Муж в своё время служил в десантно-штурмовой бригаде. И отовсюду, куда судьба приводила жить и работать, Марина Викторовна брала в ходе взаимоотношений с военнослужащими всё лучшее, достойное, помогающее поддерживать уставной порядок и здоровый морально-психологический климат в ротах, батальонах и полку.

Образно говоря, каждые полгода две эти обаятельные женщины принимают от работников военкоматов и взломанных родных и близких молодых защитников Родины, достаточно весомую долю заботы о будущем вчерашних школьников. С этого дня начинается этап первичного, а затем более подробного изучения личности матроса,

влияния на развитие необходимых качеств успешного овладения боевой специальностью.

Преодолеть проблемы, возникающие в процессе становления молодого пополнения, помогают «Методические рекомендации по организации социально-психологического изучения военнослужащих», разработанные Главным управлением по работе с личным составом ВС РФ в 2015 году. В особо сложных случаях вопросы решаются на консультациях, обсуждаются на методических занятиях, которые регулярно проводятся в Севастополе.

Постоянно в поле зрения психолога и социолога находится отбор и подготовка состава караула.

Одной из профессиональных особенностей и требований работы современных «инженеров человеческих душ» является сохранение служебной тайны. Да, за месяцы совместной работы они знают биографии, характеры начальников караулов, командиров групп разминирования досконально и радуются их успехам, поздравляют, когда видят их фото на стенде отличников или во флотской газете. А теперь ещё гордятся награждением отличившихся инженеров-черноморцев медалями, свидетельствующими об их мастерстве и мужестве. Вместе с тем сведения личного, сокровенного свойства остаются только у того специалиста, которому доверены.

Да, работа с душами черноморских инженеров находится не во власти сухих цифровых колонок и таинственного перечня порою странных фраз анкет. Вместе с командирами этим делом занимаются профессионалы, стремящиеся к достижению наилучших результатов в боевой учёбе, болеющие сильной и вместе с тем чуткой душой за судьбу каждого воина и честь всего морского инженерного полка.

**Сергей МАКАРОВ**

НА СНИМКЕ (слева направо): М. Лапаева, Т. Марценюк.  
Фото автора

## СТАЛИ КУРСАНТАМИ

С прекрасным настроением встретили День ВМФ родные и близкие недавних выпускников 11-го класса Новоозёрновской общеобразовательной школы Дмитрия Кучеренко и Игоря Мельника.

Оба успешно сдали экзамены, прошли все полагающиеся испытания и зачислены курсантами прославленного Черноморского высшего военно-морского училища имени П.С. Нахимова. На моральную, строевую подготовку ребят с берегов Донузлава положительное влияние оказывали в процессе учёбы в школе рассказы о морской службе ветеранов гарнизона, личный пример, эрудиция и культура поведения преподавателя ОБЖ капитана 1 ранга в отставке Виктора Касевича. За десятилетия плодотворной работы в школе Виктор Харитонович подготовил для флота и армии достойную когорту защитников Родины, ставших офицерами.

В эти дни ветеран флота принимает поздравления и слова благодарности из многих городов, отдалённых гарнизонов нашей Родины, а также от родителей многих поколений выпускников.

## ПОСТУПИЛ В АКАДЕМИЮ

Особенно радостными стали предпраздничные дни и в семье былого черноморского матроса Сергея Глушкова. В 1960-е годы он служил на катере в Потийской военно-морской базе, которая стала основой более мощной Крымской ВМБ в бухте Донузлав. Здесь Сергей Владимирович продолжал служение флоту на вспомогательных судах КВМБ первого формирования, а жена Нина Ивановна работала преподавателем в школе.



Двадцать лет назад сын четы Глушковых Алексей, наперекор происходившим тогда сложным процессам сокращения армии и флота, решил посвятить свою судьбу самой славной и трудной профессии – Родину защищать. Причём в рядах Вооружённых Сил России. Ведь ветераны флота и армии, в числе которых и военрук В. Касевич, так задушевно вспоминали о службе на Камчатке, на волжских берегах, в Сибири.

После окончания Тамбовского высшего военного командного училища химической защиты Алексей служил в Центральном военном округе. За успешные действия на учениях был отмечен в газете округа фотографией и публикацией на первой странице. Награждён медалью «За воинскую доблесть» II степени. Совет музея боевой и трудовой славы Донузлавского гарнизона посвятил нашему земляку экспозицию на стенде «Наши наследники».

Все отпуска офицер неизменно проводит в Крыму, в кругу родных и одноклассников. И жену Надежду выбрал из наших, новоозёрновских девчат. Ныне в семье майора Глушкова две дочери – Елена и Ольга.

2016 год начался награждением медалью «За воинскую доблесть» I степени – за выполнение ответственных заданий, действия на учениях. А лето ознаменовалось важным этапом в судьбе каждого офицера – зачислением в академию. В поздравлениях, которые направляют стойкому майору донузлавы, есть частичка дополнительного уважения и тепла: за его личный вклад все эти годы в обороноспособность нашей Родины – России и дружбу народов великой страны.

**Сергей МАКАРОВ**

## В совете ветеранов КРЛ «Михаил Кутузов»

### «МАРИНИСТ» В НОВОРОССИЙСКЕ

Недавно в Новороссийске начал свою работу творческий клуб «Маринист». Он был создан по инициативе новороссийского поэта и историка Виктора Пахомова. Идею поддержало руководство Центрального военно-морского музея и администрация города-героя Новороссийска. В состав творческого объединения вошли писатели, художники и поэты, для которых тема моря, истории отечественного флота и приморских городов является определяющей.

Резиденцией клуба «Маринист» определена кают-компания корабля боевой славы «Михаил Кутузов», а председателем клуба избран заведующий филиалом ЦВММ «Корабль боевой славы – крейсер «Михаил Кутузов» капитан 2 ранга запаса Сергей Назаров.

«Одним из первых мероприятий клуба „Маринист“ стала организация собрания библиотеки маринистки города Новороссийск, – поясняет Сергей Назаров. – Писатели и поэты при финансовой поддержке администрации города-героя уже передали клубу около сотни книг на морскую и флотскую тематику. Излишне говорить, что большинство произведений посвящено Черноморскому флоту, его героической истории и военно-морским традициям. На заседании клуба я предложил установить творческие связи с маринистами всего Причерноморья. Предложение было принято единогласно.

Мы планируем проведение в кают-компании „Михаила Кутузова“ встреч с известными и начинающими авторами-маринистами, презентации книг, поэтических сборников и картин на

флотскую тематику. К встречам, заседаниям и конференциям мы будем привлекать учащуюся молодежь Краснодарского края и молодых моряков Новороссийска».

«Маринисты» не обойдут своим вниманием и историю самого крейсера-музея «Михаил Кутузов». Этот чрезвычайно интересный и поучительный

### ФОНТАН БУДЕТ РЕКОНСТРУИРОВАН

На проведённом недавно совещании в Алуште по будущему мемориала «Кутузовский фонтан», помимо соборственно алуштинцев, присутствовал и севастополец, председатель совета ветеранов КРЛ «Михаил Кутузов» капи-

Илларионовичу Кутузову, что устроен на шоссе Симферополь – Алушта чуть ниже Ангарского перевала. Ежегодно в этом памятном для нас месте ветераны-„кутузовцы“ принимают участие в митингах и мемориальных акциях. „Кутузовцы“ не раз обращались в вышестоящие инстанции с просьбой „вернуть воду“ в высохший по ряду

обратился в государственный комитет по охране культурного наследия Республики Крым с просьбой решить эти проблемы. Первый секретарь председателя указанного комитета А. Белянцев предложил разработать план проведения работ на мемориале и проинформировать о расчёте потребности средств на проектно-изыскательские работы. Эти же вопросы я обсуждал в Алуште с мэром города Галиной Огневой и председателем совета ветеранов города Натальей Белоконой. Дело медленно, но сдвигается с мёртвой точки. Появилось совместное решение о реконструкции мемориала „Кутузовский фонтан“, в ходе которого будет заменён бюст Кутузова, восстановлено снабжение водой фонтана, пройдут и другие строительно-отделочные работы».

Мемориал «Кутузовский фонтан» не будут трогать до момента завершения строительных работ по расширению трассы Симферополь – Алушта. После их завершения мемориал будет реконструирован. Бюст Кутузова решено перенести на территорию кадетского корпуса города Алушты, а на его месте, возможно, появится новый. Детализация реконструкции пока не совсем ясна, но по мере принятия конкретных решений читатели «Флага Родины» будут о них проинформированы.

Андрей ЛУБЯНОВ



для современной молодёжи пласт отечественной военно-морской истории ещё недостаточно полно разработан и нуждается в совершенствовании. К деятельности новороссийского «Мариниста» обязательно подключатся ветеранская организация КРЛ «Михаил Кутузов», которую ныне возглавляет капитан 1 ранга в отставке Николай Малинка, а также севастопольские писатели, поэты и художники.

тан 1 ранга в отставке Николай Малинка. Николай Иванович поделился своими впечатлениями от встречи.

«Севастопольские ветераны крейсера „Михаил Кутузов“ на протяжении уже многих лет поддерживают тесные связи с администрацией и ветеранскими организациями города Алушты, – говорит Николай Малинка. – Нас в первую очередь волнует судьба мемориала фельдмаршалу Михаилу

причин „Кутузовский фонтан“, обогатить сам мемориал плиткой и декоративными материалами, дополнить его военно-морской атрибутикой. Кроме того, нами предлагалось перенести новый бюст Кутузова, так как он установлен архитекторами не совсем удобно. Во время митингов и торжеств приходится смотреть не в лицо Кутузову, а в его затылок. Весной этого года совет ветеранов КРЛ „Михаил Кутузов“

7 августа состоится ежегодная встреча ветеранов крейсера «Михаил Кутузов», посвящённая 62-й годовщине подъёма Военно-морского флага на корабле. Сбор в 8.30 на Минной стенке.

## Слёт юных моряков

Субботним утром на базе Черноморского высшего военно-морского ордена Красной Звезды училища имени П.С. Нахимова прошло торжественное открытие слёта юных моряков по морскому многоборью, посвящённого 320-летию создания регулярного флота России.

В мероприятии приняли участие президент Регионального общественного фонда содействия патриотическому воспитанию детей и молодёжи Лидия Кремлёва (на снимке), член Совета Федерации от города Севастополя Ольга Тимофеева, депутат Законодательного собрания города Татьяна Щербаква, председатель Общественной палаты Севастополя контр-адмирал запаса Евгений Халайчев, директор Музейного комплекса «35-я береговая батарея» капитан 1 ранга в отставке Валерий Володин, представители исполнительной власти города, командование ЧВВМУ, а также девять команд юных моряков из разных регионов нашей страны, включая Севастополь.

– Это лучшие представители девяти клубов юных моряков России, – сказала Лидия Кремлёва. – Наш флот должен развиваться, готовить профессиональные кадры. А для этого необходима преемственность поколений. В Севастополь прибыли старшие возрастные группы. Приехали ребята, чтобы принять эстафету, познакомиться с историей и традициями Черноморского флота, выбрать свою будущую профессию – защищать наше Отечество на морских рубежах...

То, что слёт уже во второй раз проходит в Севастополе, – не случайно, считает Лидия Дмитриевна Кремлёва, ведь наш город буквально пропитан духом патриотизма. Именно настоящий патриотизм помог вернуть наш город в родное Отечество – Россию.

Все девять команд стали в одном строю с курсантами прославленного военно-морского ордена Красной Звезды училища имени П.С. Нахимова. Они возложили гирлянду к памятнику флотоводцу, имя которого носит училище. Вторую гирлянду возложили к мемориалу героям-черноморцам – выпускникам и курсантам училища, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

На открытии слёта выступили начальник ЧВВМУ имени П.С. Нахимова капитан 1 ранга Александр Гринкевич, Лидия Кремлёва, Ольга Тимофеева, Татьяна Щербаква, контр-адмирал запаса Евгений Халайчев, контр-адмирал в отставке Александр Глушаков и другие. Торжественный митинг вёл заместитель начальника ЧВВМУ имени П.С. Нахимова по работе с личным составом капитан 1 ранга Андрей Палий.

В своих выступлениях они подчеркнули значимость патриотического воспитания молодёжи,

необходимость растить её крепкой и здоровой, дабы наши дети стали достойной сменой старшего поколения.

За большой вклад в дело патриотического воспитания молодёжи Лидия Кремлёва вручила медали «Патриот России» капитанам 1 ранга Александру Гринкевичу, Андрею Палию, капитану 1 ранга в отставке Валерию Володину.

На слёт прибыли старшеклассники, увлечённые морем и флотом. Они приехали из Москвы, Архангельска, Тамбова, Орска, Ярославля и других городов. Слёт проходит под патронатом Министерства обороны и Государственного военного историко-культурного центра при Правительстве Российской Федерации.

## Будущие адмиралы из Тамбова, Орска, Ярославля...



В прошлые годы юные моряки собирались в Москве. Инициатором таких слётов стала наша землячка. Лидия Кремлёва в 1974 году окончила Севастопольский приборостроительный институт по специальности инженер-кораблестроитель. Почти 10 лет работала в конструкторском бюро ЦКБ «Восток» (г. Санкт-Петербург), затем 12 лет в Москве – в Министерстве судостроительной промышленности и преобразованных структурах. Работая в Российском государственном военном историко-культурном центре при Правительстве Российской Федерации (Росвоенцентр), принимала участие в разработке концепции и



Регионального общественного фонда содействия патриотическому воспитанию детей и молодёжи. Фонд входит в реестр негосударственных некоммерческих организаций, взаимодействующих с органами исполнительной власти города Москвы. Лидия Дмитриевна является членом Общественной палаты города Москвы, членом рабочей группы Российского организационного комитета «Победа» по координации работы по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации, советником директора Росвоенцентра по молодёжной политике. Имеет награды.

– Мы собрались здесь для того, чтобы поздравить ребят, которые мечтают о море, город-герой Севастополь, знакомить с его историей, действительно героической, богатыми и славными традициями Черноморского флота, – говорит член Совета Федерации от города Севастополя Ольга Тимофеева.

В Севастополь приехали наиболее подготовленные ребята из морских клубов страны. В первый день слёта прошёл смотр стенных газет, смотр формы одежды, смотр-конкурс строевой песни, презентация книги «Военно-Морской Флот России: прошлое, настоящее и будущее». Она посвящена 320-летию ВМФ.

Всероссийский слёт юных моряков продлится до 6 августа. Ребята ждут различные соревнования.

Владимир ПАСЯКИН  
Фото автора

## Торжества в Севастополе



# Наш флот — наш праздник!

«Гвоздём программы», без сомнения, стала высадка морского десанта на захваченное противником побережье. Артиллерийская подготовка была проведена самоходными артиллерийскими установками «Гвоздика» и СРЗО «Град», занявшими позиции на севастопольских молах. При поддержке флотской штурмовой и бомбардировочной авиации морские пехотинцы вступили в бой с «противником». Его роль, разумеется, также исполняли военнослужащие отдельной бригады морской пехоты Черноморского флота. К полнейшему восторгу (и даже некоторому испугу) зрителей, brave морпехи буквально просочились сквозь зрительские ряды, эффектно появившись у плавричала. Грохот автоматных и пулемётных очередей раздавался на берегу и в море, где из-за разворачивающихся больших десантных кораблей выскочили лёгкие маневренные катера с десантниками, с огромной скоростью устремившиеся к «захваченному» берегу. В ходе короткого яростного боя «враг» был уничтожен, и над пирсом взвились российский триколор и Военно-морской флаг. А по десантным аппаратам уже бесстрашно скользили прямо на водную поверхность наши БТР-80 подразделений, которыми командуют капитаны Сергей Кохановский и Евгений Дандаков. Удивительные боевые машины, отлично чувствующие себя и на суше, и на море, и бесстрашные их экипажи вызвали буквально бурю восторга на берегу; изумлённые зрители хлопали нашим морпехам, не щадя ладоней. Ведь одно дело – слышать о таких чудесах, и совсем другое – видеть их своими глазами! Грохотом выстре-

лов бэтэзры приветствовали наблюдателей, направившись по воде к точке высадки.

Вторым «гвоздём» стала долгожданная демонстрация новейших кораблей, поступивших на вооружение Черноморского флота. Во всей красе перед зрителями предстали недавно прибывший в Севастополь фрегат «Адмирал Григорович» – корабль XXI века, даже своими обводами отличающийся от заслуженных «старичков». Плавню прошли по бухте уже отлично зарекомендовавшие себя на боевой службе малые ракетные корабли «Серпухов» и «Зелёный Дол». Завершила прохождение подводная лодка «Ростов-на-Дону». С вниманием и интересом слушали зрители рассказы о возможностях новых сил, с удовлетворением убеж-

даясь: Черноморский флот выходит на новый уровень, возрождается былая мощь. А следовательно, не за горами и новая слава, дела, достойные памяти героических отцов и дедов!

По традиции военно-спортивный праздник завершился грациозным «вальсом» рейдовых буксиров и пожарного катера ПЖС-123. Превратившись на время в настоящие плавучие фонтаны, суда плавно кружили перед трибунами, сопровождаемые яхтами яхт-клуба ЧФ. В заключение своё искусство показали бесстрашные флотские парашютисты, с филигранной точностью приземлившись в заданные точки.

На празднике было задействовано около 30 кораблей и судов Черноморского флота, более 5.000 человек,

делегации Тьерри Мариани. – Я считаю, что это наилучшее доказательство того, насколько жители Крыма и Севастополя привязаны к своему флоту и к России. Я очень жалею, что здесь нет иностранных журналистов – они бы увидели не оккупированную страну, а страну жизнерадостную, весёлую.

Мариани заверил, что донесёт свою позицию до избирателей и убедит их в том, что Крым и Севастополь – действительно российские.

– Мы всегда рады гостям! – заверил командующий Черноморским флотом адмирал Александр Витко. – Мы показали наши возможности, наши силы – и наше радушие. На протокольной встрече мы говорили о дружбе между Россией и Францией, о том, что лишь при взаимодействии возможно дальней-



свыше 20 единиц авиатехники. Гости праздника стали тысячи севастопольцев и прибывших со всех уголков России туристов. Немалое число почётных гостей составили представители регионов и городов, шефствующих над кораблями и частями флота. Владимирская, Белгородская, Самарская, Ростовская, Калужская, Оренбургская области, Татарстан, Ямало-Ненецкий автономный округ, города Крыма – перечислять можно и дальше. С интересом наблюдали за действием иностранные моряки, прибывшие для участия в международном конкурсе по водолазному мастерству «Глубина-2016».

Особыми гостями праздника стали члены делегации французских парламентариев во главе с депутатом Национального собрания, экс-министром транспорта Франции Тьерри Мариани. Сопровождающий их глава комитета Госдумы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Леонид Слуцкий отметил, что парламент Франции станет флагманом в движении по изменению отношения к России в ЕС и во всем западном мире.

– Наши французские коллеги единодушны в мнении, что необходимо поддерживать тех крымчан и севастопольцев, которые реализовали своё право на основании Устава ООН и высказались за воссоединение с Россией, – подчеркнул Слуцкий.

– Я не специалист в военном деле, но что меня больше всего поразило во время парада – это тысячи и тысячи зрителей, собравшихся вдоль набережной, – заявил глава французской

своего развития. Хочу поздравить наших гостей, черноморцев и севастопольцев с нашим ставшим поистине всенародным праздником – Днём ВМФ!

Иностранные и прочие гости продолжили знакомиться с городом и флотом. А посмотреть было на что! На площади Нахимова развернулась выставка береговой техники – здесь можно было увидеть даже мощные «Бастион» и С-300. И не только увидеть, но и потрогать, посидеть в кabinах грозных машин и услышать рассказ об их возможностях. На Минной стенке были открыты для посещения боевые корабли ЧФ. А ближе к вечеру на временной сцене главной городской площади начался праздничный концерт, в 22 часа прерванный красочным сверкающим фейерверком над Севастопольской бухтой.

И до поздней ночи люди приветствовали друг друга словами: «С Днём флота!», в ответ нередко слыша радостное «Ура!». Ведь наш флот и наш город – единое целое.

Алексей ПАРАМОНОВ  
Фото Александра Григорьева



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

**ФЛАГ РОДИНЫ**

Газета Краснознамённого Черноморского флота

**УЧРЕДИТЕЛЬ:** Министерство обороны Российской Федерации.  
**ИЗДАТЕЛЬ:** командующий Черноморским флотом России.  
**ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР:** О. В. Приходько.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ, рег. № 01956, 30.12.1992 г. Индекс 30186. Выходит по вторникам и пятницам.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:** 299050, г.Севастополь, ул. Мокроусова, 5.

**Телефоны:** редакция – (8692)59-96-88 (26-88), 59-95-79, 59-91-71, 22-46; типография – (8692) 59-99-44 (29-44); оформление подписки – (8692) 59-97-26 (27-26); вахта – (8692) 54-26-55.

**Электронная почта:** proflot@mail.ru.

**Электронная версия газеты на сайте www.mil.ru:**

Главная //Социальное развитие//СМИ//Газеты//«Флаг Родины».

Подписание к печати: по графику – 17.30, фактически – в 17.30. Заказ № 56. Тираж: 2.500 экз.

Газета отпечатана в типографии ООО «Сольна».

Авторы материалов несут ответственность за достоверность фактов. Редакция не ведёт переписку с читателями. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.